	Ecuaţii diferenţiale liniare neomogene cu coeficienţi constanţi



I. Să se rezolve ecuaţiile liniare neomogene cu coeficienţi constanţi (cu partea dreaptă specială).

Exemplul 1.  
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Soluţia generală a ecuaţiei are forma 
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 - este soluţia generală a ecuaţiei omogene asociate, iar 
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 - este o soluţie particulară a ecuaţiei date.

Găsim 
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Astfel, 
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Să găsim 
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. Partea dreaptă este un polinom de gradul 1. Numărul 
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 este rădăcina simplă a ecuaţiei caracteristice. Astfel, căutăm 
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 Să găsim A şi B prin metoda coeficienţilor nedeterminaţi. Adică găsim 
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Cerem ca 
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Deci, 
[image: image15.wmf]2

77

.

1025

p

yxx

=--


În final, 
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Exemplul 2.  
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Găsim 
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. Ecuaţia caracteristică este: 
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Deci, 
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Să găsim 
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. Partea dreaptă are forma 
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 Numărul 
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 nu este rădăcina ecuaţiei caracteristice. Căutăm  
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 sub forma 
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Găsim 
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Găsim: 
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Înlocuim 
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De unde: 
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Obţinem sistemul 
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Atunci 
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Exemplul 3.  
[image: image35.wmf](
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Găsim 
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. Ecuaţia caracteristică este: 
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Atunci, 
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 Partea dreaptă are forma 
[image: image39.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

sincos,

nmnm

fxPxxQxxcuPxQx

bb

=×+×

- constante. 

Avem 
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 nu este rădăcina ecuaţiei caracteristice. Căutăm 
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 sub forma 
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Găsim 
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Înlocuim 
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Cerem  ca 
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Deci, 
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Găsim soluţia particulară:
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Avem: 
[image: image50.wmf](
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Astfel 
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 - soluţia particulară.

Exemplul 4.  
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Găsim 
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. Ecuaţia caracteristică este: 
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Atunci, 
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 Partea dreaptă este: 
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Soluţia particulară a lui 
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 este suma soluţiilor particulare ale ecuaţiilor 
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Găsim soluţia particulară a ecuaţiei 
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Cum 
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 nu este rădăcina a ecuaţiei caracteristice, căutăm soluţia particulară  sub forma 
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Găsim 
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Înlocuim  în ecuaţie:
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Găsim soluţia particulară a ecuaţiei 
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 Partea dreaptă este un polinom. Numărul 0 nu este rădăcina ecuaţiei caracteristice. 

Căutăm 
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Înlocuim în ecuaţie
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Cerem ca
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Astfel, 
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Deci soluţia particulară a ecuaţiei iniţiale este 
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, iar soluţia generală a ecuaţiei iniţiale este: 
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Exemplul 5.  
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Avem: 
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Partea dreaptă are forma: 
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Soluţia particulară a ecuaţiei date este suma soluţiilor particulare ale ecuaţiilor:
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Găsim soluţia particulară a ecuaţiei 
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este rădăcina simplă a ecuaţiei caracteristice.

Căutăm 
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Înlocuim în ecuaţie:
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Găsim soluţia particulară a ecuaţiei 
[image: image87.wmf]1

2

x

yye

-

¢¢¢

-=

.  

 
[image: image88.wmf]1

a

=-

 nu este rădăcină a ecuaţiei caracteristice.

Căutăm 
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Înlocuim 
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În final, soluţia particulară a ecuaţiei iniţiale este: 
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iar soluţia generală este: 
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Să găsim soluția particulară:
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Astfel, 
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 şi soluţia particulară cu condiţiile iniţiale date este:
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II. Să se rezolve ecuaţiile diferenţiale prin metoda variaţiei constantelor.

Exemplul 1.  
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Găsim soluţia generală a ecuaţiei omogene.

Ecuaţia caracteristică este 
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Soluţiile ecuaţiei omogene sunt: 
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 Partea dreaptă este 
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Pentru a găsi soluţia particulară, ce are forma 
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 rezolvăm sistemul:
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   în necunoscutele 
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Avem: 
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Astfel, 
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Exemplul 2.  
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Avem soluţiile ecuaţiei omogene asociate: 
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Rezolvăm sistemul:
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Atunci, 
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Obţinem 
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